Economie hoofdstuk 5
5.1 Omzet, kosten en winst
De omzet van een bedrijf is de verkoopprijs (exclusief btw) vermenigvuldigd met de afzet. De brutowinst is het verschil tussen de omzet en de inkoopwaarde van de omzet (exclusief btw). De nettowinst is de brutowinst min de bedrijfskosten. Voorbeelden van bedrijfskosten zijn de loonkosten, energiekosten en waardevermindering van de kapitaalgoederen. Een ander woord voor nettowinst is bedrijfsresultaat. Een bedrijf lijdt verlies als de bedrijfskosten hoger zijn dan de brutowinst.
Bij de berekening van de omzet, brutowinst en nettowinst wordt de btw niet meegeteld. Deze moet het bedrijf namelijk afstaan aan de overheid.
De overheid verplicht bedrijven btw te berekenen over de verkoopprijs. Btw betekent belasting over de toegevoegde waarde. Een ander woord voor btw is omzetbelasting. De verkoopprijs inclusief btw noem je de consumentenprijs.
Een bedrijf moet voldoende omzet halen om de variabele kosten en de vaste kosten te kunnen betalen. Als de omzet precies voldoende is om alle kosten te betalen, spreek je van de break-evenomzet. Bij deze omzet behaalt het bedrijf geen winst, maar ook geen verlies. De bijbehorende afzet is de break-evenafzet. TO=TK
Als je de totale bedrijfskosten deelt door het aantal geproduceerde goederen, krijg je de kosten per eenheid product. Als de productie stijgt, dalen de kosten per eenheid product. Als de productie stijgt, blijven de totale vaste kosten namelijk constant, waardoor de vaste kosten over minder producten verdeeld hoeven worden.
[bookmark: _GoBack]Soms is er sprake van proportioneel variabele kosten, wanneer de variabele kosten evenredig meestijgen met de productie. 
